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Fundagao Universidade Federal de Pelotas
Curso de Licenciatura em Matematica
Disciplina de Trigonometria - Prof. Dr. Mauricio Zahn
Lista 04 de Exercicios

. Escreva cada ntmero trigonométrico a seguir em termos dos seu simétrico no pri-

meiro quadrante:
(a) tan 325° (b) csc865° (c) cos(—680°) (d) cot(—290°)

Sendo x um arco do 12 quadrante, simplifique as expressoes:

cos (LF — 2) - sen(157 — ) (b y = sec (£ —x) +csc (5 — )
V= sec (4 z) —csc (5 +z)

(a) y = cos(97 + z) - sen (87 — x)

2

Sendo # um angulo do segundo quadrante para o qual tan § = —3, calcule o valor de

sen(90° — 6) — cos(180° — 6)
tan(270° + 6) + cot(360° — 6)

Achar sen(a + f3), cos(a + ), sen(a — f3) e cos(aw — ) sendo dados:

5
cos B = — e a, f do I quadrante.

(a) sena = 5 13

—, cos B = —, com « do III quadrante e 8 do IV quadrante.

(b) sena = 3

4
3 ) .

Sabendo que x+y = 120° e que tanz = 3 onde x é um arco do primeiro quadrante,

calcule cscy.

Se tan(z + y) = 33 e tanz = 3, obtenha tany.

Sendo tany = 2 e x + y = 135°, calcule o valor de tan x.

Demonstre que (senz + cosz)? = 1 + sen 2z.

Sabendo que secx = —? equenm <z < 3%, calcule o valor de sen 2x.

(UFCE) Se sinz + cosz = 13, entao o valor de sen 2z é

-y By @y Wi (@)

Achar os valores do seno, cosseno e tangente de g, sendo dados senxz = 3 e
T <z <.

2

Determine o valor de cos 37, 5°.

1
Prove que sen‘zr = 373 cos 2x + 3 cos4dzx.
T a 1 —sena
Mostre que tan (— - 7> =4/
4 2 1+ sena
1 —tan? &

2

Provar que cosx = ————=.
1+ tan? 3
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Calcule o valor de y = cos 112, 5° - cot 165°.

Sabendo que secx = % e 37” < x < 2m, calcule tan 2x.

Se cosx = % e 37” < x < 2m, calcule sen 3x.

Sejam x,y € 12 quadrante tais que x +y = 75°, onde coty = i, calcule o valor de
tanx.

Calcule sen 2a;, sabendo que tan o + cot o = 3.
Calcule o valor de cos 15° de duas formas:

(a) escrevendo cos 15° = cos(45° — 30°);
o

(b) escrevendo cos 15° = cos (23-).

Aparentemente, os resultados obtidos em (a) e em (b) parecem ser diferentes. No

entanto, representam o mesmo valor, ou seja, sao iguais. Como vocé mostraria isso?

Mostre que
(a) sen40° + sen 20° = cos 10°. (¢) cos 130° + cos 110° 4 cos 10° = 0.
(b) sen105° + sen 15° = @. (d) cos220° + cos 100° + cos 20° = 0.
Prove que sen (rz+y)  tanz +tany

cos(zx —y) 1+tanz-tany’
Sejam «, 3 e 7, com «, 3,7 > 0 e tais que a +  + v = 5. Mostre que

tana - tan § +tan 8 - tany 4+ tan~y - tana = 1.

Se 0 < a < 7, mostre que

1 1
\/ + -sena:\/i

1+cosaa 1—cosa

Para que valores de t € R o sistema

rT+y=m
senz + seny = logyt2
admite solugao?

Obtenha todos os pares (z,y), com z,y € [0,27], tais que

sen (z +y) +sen (z — y) = 3
senx + cosy =1

Resolva as equagoes trigonométricas em cada caso: (a) em z € [0,27]; (b) em x € R.

(a) 2senx —1 =10 (b) 2tan?z +sec?z = 2

(c) sen?x + senz = 2 (d) 2senz —cscx =1

(e) 2secx = tanx + cot x (f) sen2z 4+ cosx =0

(g) tan2z + 2cotsenz =0 (h) sen 3z = cos 2x

(i) 1+ 3tan?x = 5secx (j)2—2cosx =senx -tanzw



